



冯显峰，男，1968年3月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市国资委二级调研员。2018年1月至今，任德惠市天台镇小城子村第一书记。曾多次获得长春市优秀公务员荣誉。

## 永葆本色 不忘初心

——记德惠市天台镇小城子村第一书记冯显峰

漫漫脱贫路，悠悠黑土情。

2018年1月，怀揣着带领贫困群众脱贫致富的信念和梦想，冯显峰离开原来的工作岗位，来到德惠市天台镇小城子村，开始了他的扶贫之路。在第一书记岗位上，他一干就是三年。冬去春来，几度寒暑，他用党性凝聚力量，用辛勤推进工作，用真心服务群众，小城子村面貌发生了翻天覆地的变化，一跃成为脱贫致富“样板村”，他带领的工作队也赢得了全村干部群众一致好评。



## 党建引领 小村旧貌换新颜

小城子村共有 3492 人，党员 38 名，过去是远近闻名的软弱涣散村。冯书记到任后，首先带领着大家撸起袖子埋头苦干。他从抓党建入手，以党建为引领推动一系列脱贫攻坚工作扎实有序进行。工作中，他主动学习钻研相关政策，在文件上做了很多标注，及时与当地干部群众交流，做到政策烂熟于心。经常带着工作队员以广播、墙体宣传、入户宣讲等方式宣传脱贫致富政策，让老百姓第一时间感受到党和政府的温暖。他带领村“两委”系统认真地学习了习近平总书记关于脱贫攻坚的重要讲话重要指示精神，做到入心入脑。他时常说“学好才能宣传好，才能把党和政府的扶贫政策落实好”。

走访贫困户是冯书记在村里开展的又一项功课。驻村伊始，他和村干部用了近 20 天时间走遍了小城子村所有贫困家庭，踏遍了村里每个角落。走访中，冯书记认真分析村里致贫原因，了解村党组织发挥作用的实际情况。俗话说“村看村、户看户、党员群众看支部”，为了更好地发挥村党总支的凝聚带动作用，他和村干部对“四议两公开”情况进行全面摸排，进一步完善工作台账。新开辟了党建园地，强化“三会一课”和党员干部领办、代办、约办及巡回服务工作制度。每周他还要召开工作例会，加强经验交流，提升服务水平。

面对大量复杂的工作，冯书记坚持每周连续五天住在村里，有时周六周日也在村值班。他说“这样能节约不少时间，现在最宝贵的就是时间，必须分秒必争”。在村里，他自己洗衣做饭搞卫生，俨然就是一名最普通的农民。偶尔周末抽时间回家，也只是陪家人吃顿饭便又匆匆赶回村里。功夫不负有心人，在他影响带动下，几年来小城子村干群关系明显改善，村务治理水平也不断提高。在防病抗灾、土地确权、秸秆禁烧、抗旱排涝以及乡村环境卫生治理等各项工作中，村党组织带领干部群众较好地完成了各项工作任务。

## 产业兴村 增收致富奔小康

发展产业项目，帮助农民增收致富是脱贫攻坚的关键所在。过去小城子村除了6垧旱田外没有任何产业项目，每年村务经费都入不敷出。针对这种情况，冯书记积极协调专项扶贫资金84万元，参股村里一家酿酒厂，并已签订了两期投资协议，村里每年可获得6.72万元分红收益。他积极出谋划策，帮助村里的大型农机开展对外发包，稳妥推进项目运行，每年除帮助贫困户开展春播外，村里还能够获得一部分收益。

2019年，经过多方调研考察，他向派出单位长春市国资委申请了20万元启动资金，同时协调吉林烟草公司为村里捐赠了50万元，帮助村民发展合作社养牛项目。为使项目尽早上马，他一面跑前期手续，动员村民入股，一面推动各项具体工作落实。经过努力，合作社终于建了起来，目前总资产已累积到130多万元，饲养肉牛50多头，育肥、繁殖状况十分喜人，参股的村民和贫困户每年也能增加一部分收入。村里人都说这个项目好的很，直夸冯书记是个会干事、干实事的人。

冯书记始终秉持“群众利益无小事”原则，尽心尽意为乡亲们多办事、办实事。在小城子村，大家经常能看到他忙碌的身影，每个贫困户家里都留有他坚实而温暖的足迹。他始终把老百姓放在心间，乡亲们也把他当做了贴心人。下屯里赶上饭口，村民递过来油乎乎的饭碗，他从不拒绝，端起来就吃；老乡用沾满泥巴的双手拿给他红薯、萝卜，他削了皮就啃，从不嫌脏。他把自己真正融入了人民群众，“没架子、好接触”是群众给他的评价。他始终关注村里低收入人群和贫困人员，努力做到“扶贫路上不落一个贫困家庭、不丢一个贫困群众”。

## 精神扶贫 真情常驻暖民心

村里一名贫困学子考上了大学，鉴于其家庭状况，冯书记联系派出单位提供了2000元助学金，同时协调教育部门落实相关政策，使孩子能



够安心读书。一位五保贫困户，家里窗户因年久失修坏掉了。冯书记知道后，马上带人去量尺，联系厂家第一时间为其换上了崭新的塑钢窗，让贫困户温暖过冬。村里75岁的王淑兰老大娘属于无房贫困户，为了让老人安度晚年，冯书记多次做工作，帮助老人住进了新房，并协调当地住建部门为老人承担了房屋租金，免费为老人安上自来水和有线电视。看到老人冬天没有取暖烧柴，冯书记又自掏腰包，拿出500元为老人买来柴煤和玉米芯。老人深受感动，逢人便说“我赶上好时候了，一定得多活几年报答党的恩情”。

在工作实践中，冯书记深刻认识到，扶贫要与“扶志”、“扶智”相结合，既要在物质上帮扶，更要在精神层面扶贫。2018年，他协调资金在村里修建文化广场，建立农家书屋，存书达到近千册。去年又修建了足球场，添置了各种文体设施。节假日村里会举办各种秧歌比赛和文艺表演，乡亲们积极踊跃参加活动，带动了乡风文明建设。他还带领工作队积极开展社会主义核心价值观宣传教育，破除封建迷信，配合镇里拆除了村里的狐仙庙。针对个别贫困户存在“等靠要”思想，他真诚地与贫困户促膝谈心，宣传党的惠民扶贫政策，鼓励他们在党组织帮助下自立自强、创业增收。

脱贫攻坚开展以来，冯书记所在单位长春市国资委投入了大量资金帮助村里修路修桥，现在村里水泥路总长度已经达到14公里，屯里、屯间主路全部升级为水泥路面，以往的断头路全部打通，道路硬化率达到了36%以上，极大地改善了村民生产生活条件，也使村容村貌发生了根本改变，得到了群众高度赞许。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。冯书记把扶贫工作岗位当做了向群众学习、向实践学习的好课堂、好阵地，当做了锤炼作风、提高能力、增长才干的主战场，真心实意地帮助小城子村摘掉了贫困帽子，彻底切断了“穷根”。几年来，他把对党的忠诚和对事业的孜孜追求全都落实到服务群众的一一点一滴中，用辛勤的汗水和无限真心换来了广大人民群众的认可支持，用实际行动诠释了共产党人为人民谋福利的使命和初心。